Аналитический отчет
районного методического объединения

учителей ОБЖ
за 2020-2021 учебный год
 В районе работают 16 учителей ОБЖ, из них 5 преподают в средних, 11 в основных образовательных учреждениях. Высшее образование имеют 9 учителей, 4 среднее специальное. Высшую  категорию имеют 7 учителей, 1 категорию 8 учителей. Ежегодно по графику учителя проходят аттестацию. 
30 августа 2020 года проведено секционное занятие  учителей ОБЖ, на котором был проведен анализ работы учителей ОБЖ за 2019-2020 учебный год. С отчетом выступил руководитель РМО учителей ОБЖ Зубаиров Б.В.. На занятии был утвержден план работы на новый учебный год.
С 15 августа по 15 сентября 2020 года во всех образовательных организациях проведен месячник безопасности детей. В рамках месячника были организованы и проведены практические работы, тренировки, конкурсы, викторины по пожарной безопасности, ПДД, антитеррористической безопасности. Проведены открытые уроки ОБЖ.
Ежегодно в период с 4 сентября по 4 октября в ОО района проводится месячник гражданской защиты. В рамках месячника  были организованы и проведены практические занятия по изучению Правил пожарной безопасности и действий в случае возникновения пожара, повышению бдительности  по предупреждению террористических актов, организованы экскурсии  в ПЧ 92 с. Федоровка, проведены открытые уроки с учителями ОБЖ по ГЗ.

30 апреля 2021 года в ОО район были проведены открытые уроки по основам безопасности жизнедеятельности, посвященные к Великой Победе в Великой Отечественной войне, а также правилам безопасного поведения детей во время летних каникул.

В соответствии с Порядком проведения Всероссийской олимпиады школьников, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 18.11.2013 г. №1252, приказом Министерства образования Республики Башкортостан от 16.09.2014 года №1853 «О проведении муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников в 2020-2021 учебном году» и приказом районного отдела образования на 2020-2021 учебный год была проведена олимпиада по ОБЖ среди учащихся 8-11 ОО района.
           Олимпиада проводилась с целью развития интеллектуальных способностей учащихся и выявления одаренных детей, стимулирования стремления учителя к творчеству. Организацию олимпиады осуществили  методисты отдела образования. Методическое содержание обеспечило МО РБ.


Олимпиада проведена 13 декабря 2020 года. На муниципальном этапе Всероссийской олимпиады приняли участие 21 учащихся из 6 школ района: 8 класс – 4 учащихся, 9 класс – 7 учащихся, 10 класс – 5 учащихся, 11 класс- 5 учащихся.

Хорошие результаты показали учащихся МБОУ СОШ №2 с. Федоровка, СОШ с. Бала-Четырман, СОШ №1 с. Федоровка, ООШ с. Юрматы.

             В 8 классе средний балл -164,5 баллов. Максимальный балл – 180, минимальный – 141. В 9 классе средний балл – 118 баллов. Максимальный -170, минимальный – 45. В 10 классе средний балл- 132,20. Максимальный -215, минимальный -60. В 11 классе средний балл – 152. Максимальный -201, минимальный -119.


Ежегодно с 23 января по 23 февраля во всех ОО района проводится месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы, посвященный ко Дню защитника Отечества. Все мероприятия очень важны для поколения, не знавшего войны, каждое соприкосновение с живой историей, каждый рассказ о славных страницах нашего государства наполнен особым смыслом, что во многом способствует гражданскому и нравственному становлению личности..

Во всех школах были организованы выставки: книг о защитниках Отечества; поделок «Увлечения наших пап», «Подарок отцу», «Военная фотография из семейного альбома». Массово проведена акция «Спасибо, солдат» с оформлением открыток-сувениров для ветеранов афганцев.

Школьники младших и средних классов приняли участие в конкурсах: рисунков и стенгазет «Война глазами наследников Победы» (150 учащихся); стихов «Есть такая профессия – Родину защищать» (54 учащихся); сочинений.


 Во всех ОО проведены классные часы с просмотром видеофильмов, уроки мужества по тематике «Дорогами Великой Отечественной войны», «прикоснись к подвигу сердцем», «Мы помним павших, чтим живых», «Солдаты России». Также проведены лекции, встречи с ветеранами боевых действий, военнослужащими запаса в период первичной постановки на воинской учет граждан 2003 г.р..

Традиционными во время месячника являются проведение соревнований юношей в силе, выносливости, физической, военной подготовке и сноровке. В ОО поведены соревнования по лыжным гонкам, по мини футболу, по пионерболу, волейболу, баскетболу, по сборке и разборке автомата АКМ (9-11 кл.), соревнования по стрельбе из пневматической винтовки, военизированные эстафеты, соревнования по национальной борьбе. Увлекательными для обучающихся были «Веселые старты».

В конце месячника в школах проведены развлекательные мероприятия: праздничные концерты, посвященные ко Дню защитника Отечества, «А ну-ка, парни», школа молодого бойца», «Папа, мама, я – спортивная семья».


Кульминацией месячника стало проведение онлайн районного смотра-строя и песни «Вперед, юнармейцы» и конкурса песни «За веру, за отчизну, за любовь». На мероприятие представлены команды всех образовательных школ. Лучшими стали  команды ОШ с. Бала-Четырман, Новоселка, Кирюшкино.
 В июне 2021 года команда ВПК «Патриот России» СОШ с. Бала-Четырман (тренер Зубаиров Б.В.)  участвовали в г. Давлеканово на зональной военно-спортивной игре «Зарница» (1 место). На республиканском этапе команда выиграли 1 место.


С 17-21 мая 2021 года на базе ФОК проведены пятидневные учебные сборы. Всего на учебных сборах участвовали 24 юношей 10 классов. Участники сборов занимались по ранее утвержденному учебному плану. Обучающиеся за 5 дней смогли ознакомиться с организацией внутренней службы, несением караульной службы. Выполнены приемы по строевой подготовке и радиационной, химической, биологической зашиты. Следует отметить, что особо важным для юношей на учебных сборах  была физическая подготовка со сдачей нормативов по 4 видам спорта и по разборке и сборке автомата Калашникова. В свободное время обучающиеся играли футбол и волейбол. Хорошую подготовленность к учебным сборам показали  юноши 10 классов: СОШ с. Гончаровка, СОШ №2 с. Федоровка, СОШ с. Бала- Четырман и СОШ с. Юрматы

С апреля 2021 года периодически велась работа по благоустройству территорий, памятников Неизвестному солдату, Мемориала памяти, организована вахта почетного караула в день возложения венков к памятникам и мемориальным доскам. Проведены экологические субботники, очищены родники, берега рек от мусора. Массово организована акция «Ветеранам нужна помощь». На хороший уровень поставлена тимуровская работа. 235 обучающихся оказывали помощь престарелым одиноким людям, ветеранам войны и труда.

В образовательных учреждениях района обучение по ОБЖ ведется в соответствии с программой образовательных учреждений под общей редакцией А.Т. Смирнова.

