Анализ работы РМО учителей технологии Федоровского района  

за 2020-2021 учебный год

Районное методическое объединение учителей состоит из 29 учителей технологии. Учителя постоянно повышают свой профессиональный уровень, работая над своей методической темой, посещая курсы повышения квалификации, уроки своих коллег. Так, в этом учебном году аттестацию прошли: Муратшина Людмила Геннадьевна, Муратшин Айрат Мидхатович (  оба педагога из МБОУ СОШ д. Гончаровка), Мазлова Елена Александровна (МБОУ СОШ с. Бала-Четырман), Данилов Михаил Викторович (МБОУ ООШ с. Кирюшкино).
Районное  методическое объединение в 2020 - 2021 учебном году работала по направлению: «Совершенствование профессиональной компетентности учителей технологии». Цель: Совершенствование уровня педагогического мастерства, обновление содержания и методик преподавания предмета «Технология».  Задачи: 1. Ознакомить и обеспечить учителей технологии нормативно-правовыми документами, информацией о содержании образования, новых технологиях, рекомендованных учебниках и пособиях. 2. Повысить профессиональную компетентность педагогов через организацию семинаров, обмен педагогическим опытом, проведение мастер-классов. 3. Организовать методическое сопровождение начинающих учителей технологии. 4. Организовать работу с одаренными детьми, содействовать развитию их интересов и способностей. 5. Обеспечить сопровождение подготовки к процедуре аттестации педагогических работников. 6. Обсудить и решить актуальные проблемы, возникающие в процессе преподавания, анализировать собственную деятельность и работу РМО, оказание методической помощи. 
В соответствии с Приказом Министерства образования Республики Башкортостан от 27.10.2020 года №1043 «Об организации и проведении муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников в 2020-2021 учебном году» 8 декабря 2020 года была проведена олимпиада по технологии среди обучающихся 7-11 классов ОО района. Олимпиада проводилась с целью развития интеллектуальных способностей обучающихся и выявления одаренных детей, выявления соответствия знаний обучающихся программным требованиям. На муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников по технологии приняли участие 8 обучающихся из 3 школ (МБОУ СОШ №1 с. Фёдоровка, МБОУ СОШ с. Бала-Четырман, МБОУ СОШ д. Покровка). Рассмотрев итоги муниципального этапа олимпиады школьников по технологии, было решено наградить грамотой призёров муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по технологии: Шестопалову Марию, обучающуюся 11 класса МБОУ СОШ №1 с.Федоровка; Мазлову Маргариту, обучающуюся 9 класса МБОУ СОШ с. Бала-Четырман; Осипову Анастасию, обучающуюся 9 класса МБОУ СОШ №1 с.Федоровка; а также объявить благодарность учителям, подготовившим призёров олимпиады: Чижиковой А.Е., МБОУ СОШ №1 с. Федоровка; Мазловой Е.А., МБОУ СОШ с. Бала-Четырман.
 За 2020-2021 учебный год можно отметить следующую положительную тенденцию: учителя стараются всячески повысить свой педагогический и методический уровень, с этой целью:  
- постоянно занимаются самообразованием, изучая новинки методической и дидактической литературы, прохождением курсов.
- используют в своей практике инновационные педагогические технологии,
- для проведения учебных занятий прибегают к помощи  различных форм обучения (семинары, практические занятия, экскурсии, консультации, самостоятельные работы и др.),
- применяют все возможные средства обучения (вербально - информационные, наглядные, ТСО),
- стараются повысить мотивацию учащихся, применяя различные методы обучения (объяснительно – иллюстративный, поисковый, проблемный и др.).

Рекомендации на следующий учебный год: 

1.Продолжить сбор методического и дидактического материала по методике преподавания технологии в 5 -8,10- 11кл. 

2. Учителям школ обязательно посещать заседания РМО, активнее работать над совершенствованием своего профессионального уровня. 

3. Больше уделить внимание улучшению материальной базы мастерских в школах и применению новых информационных технологий при обучении технологии. 

4. По возможности вводить в программу модуль новых технологий «Точка роста».

5. Активнее участвовать в республиканских конкурсах поделок  по ПДД, в олимпиадах по технологии и т.д.
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