Анализ
работы районного методического объединения учителей начальных классов за 2020-2021 учебный год.
 Вся работа методического объединения учителей начальных классов в 2020-2021 учебном году, была спланирована и осуществлялась с учётом современных требований к образованию, и преподавателю, и включала поиск оптимального содержания образования, внедрение в учебный процесс новых форм, технологий и приёмов обучения, диагностические исследования личности и коллектива учащихся, развития одаренности и творческого потенциала младших школьников.

Методическая тема РМО учителей начальных классов: «Совершенствование профессиональной компетентности педагогов как основы осуществления качественного образования в условиях реализации ФГОС НОО».

Цель и задачи работы методического объединения на 2021-2022 учебный год
 Цель: формирование профессиональной компетентности учителя начальных классов и создания развивающей и личностно-ориентированной образовательной среды в рамках реализации ФГОС НОО

    Задачи: 

· Повышение уровня профессионального мастерства учителей начальных классов через активное использование эффективных педагогических технологий в практике работы учителей начальных классов.

· Активизация работы педагогов по самообразованию и взаимодействию, в том числе в рамках сетевых сообществ.

· Совершенствование педагогов с учащимися разных учебных возможностей.

· Расширение форм и методов организации работы с учащихся ОВЗ на уроке и внеурочной деятельности.

· Систематизация работы по развитию  у обучающихся младших классов читательской грамотности, творческих, интеллектуальных и коммуникативных способностей.

                             Основные  направления деятельности:
1. Проведение  семинаров.
2. Показ и анализ открытых уроков.
3. Информационно – методическое   обслуживание  учителей.
4. Изучение трудных разделов и тем.
5. Мониторинг качества образования.
6. Повышение квалификации учителей через курсовую подготовку.
7. Участие в конкурсах, конференциях и  мастер – классах.
В ходе работы  районного методического  объединения учителей начальных классов  решались следующие задачи:
1. Повышение методического и профессионального мастерства учителей начальных классов.
2. Вооружение педагогов эффективными методами, приёмами и технологиями организации урочной и внеурочной деятельности.
3. Изучение материалов ФГОС второго поколения  и внедрение их в практику работы учителей.
4. Обеспечение профессионального,  культурного и  творческого  роста  педагогов.
5. Изучение  и распространение достижений передового педагогического опыта  и профессиональных достижений учителей.
6. Отслеживание уровня  и качества обученности учащихся  начальной школы.
В 2020– 2021 учебном году в районное методическое объединение учителей начальных классов входило 60 учителей. Из них 57 с высшим образованием, 3 со средним специальным образованием.

 В начальной школе работают учителя с высоким профессиональным уровнем.
Анализ динамики уровня профессиональной компетентности учителей начальных классов  показал, что большинство учителей используют в образовательном процессе современные методики, формы, средства и элементы новых технологий. В каждом образовательном учреждении один из кабинетов начальных классов района оборудовано рабочее место компьютером и проектором, некоторые кабинеты оснащены интерактивной доской.

На уроках активно применяют средства мультимедиа, дидактический и раздаточный материал. Педагоги практикуют в своей деятельности различные организационные формы обучения.

Все районные заседания  проходят с использованием мультимедиа.

Работа по  новым образовательным стандартам  во многом определила направления деятельности районного методического объединения учителей начальных классов. Использование новых программ, методик, технологий, форм и методов обучения детей требует определенного уровня компетентности учителя, позволяющей создать информационно - образовательную, развивающую среду, в которой становится возможным достижение планируемых образовательных результатов у ребенка.

Основные направления деятельности районного методического объединения учителей начальных классов   включали  в себя аналитическую, информационную, организационно-методическую, консультационную деятельность в форме информационных и теоретических семинаров,  открытых уроков и их анализов, практических занятий,  консультационных часов, проблемных семинаров, мастер – классов и творческих групп по обобщению и распространению эффективного педагогического опыта по введению ФГОС НОО.

В течение учебного года заседания РМО  проводились согласно планированию. План РМО был составлен таким образом, что тематика каждого заседания связана с проблемой РМО.

В текущем учебном году было проведено 3 заседания  РМО учителей начальных классов. Основные темы заседаний были направлены на обсуждение актуальных вопросов воспитания и обучения младших школьников.

1 заседание. Август 2020г.
Тема: «Профессиональная деятельность  современного педагога в зеркале Федерального государственного образовательного стандарта начального образования».
2 заседание. Октябрь 2020г.  МБОУ СОШ с. Юрматы.
Тема: «Инновационный опыт профессиональной компетентности учителя начальных классов в аспекте реализации задач ФГОС НОО».
3 заседание. Февраль 2021г. МБОУ СОШ №1селаФедоровка.
Тема: «Инновационный опыт профессиональной компетентности учителя начальных классов в аспекте реализации задач ФГОС НОО».
4 заседание. Февраль 2021г. МБОУ СОШ №2 села Федоровка.
Тема: «Формирование коммуникативных универсальных учебных действий у младших школьников».
В рамках этих семинаров рассматривались теоретические аспекты поднятых проблем, вопросы,  связанные с  изучением  и  применением современных  образовательных технологий.  Через открытые уроки, мастер-классы, анализ  уроков и самообразовательной  деятельности  изучался   опыт  работы  учителей   по использованию современных образовательных технологий и инновационной деятельности. Большая часть уроков проходила на высоком профессиональном уровне, что свидетельствует об ответственном отношении  к работе  и   высоком  мастерстве педагогов.

Педагоги начального звена принимают участие в различных конкурсах и олимпиадах разного уровня. Создаются благоприятные условия для развития и отслеживания одаренных детей. Работа в системе дает свои результаты. 

Учителями начальных классов ведётся большая работа по развитию  творческой одарённости учащихся. В соответствии с планом работы МКУ Отдела образования  администрации муниципального  района Фёдоровский район в октябре 2020 года был проведен районный конкурс сочинений «Пою мою республику», посвященный Дню Республики . В конкурсе приняли участие 12 учащихся из 7 школ: МБОУ СОШ  №1, №2 с. Федоровка,   с.Новоселка, с.Юлдашево, ООШс.Балыклы, с.Новояушево, д.Веселовка. Конкурсные работы были выполнены на четырех языках. 
Победители и призеры награждены почетными грамотами  МКУ Отдела образования, работы были  направлены на республиканский конкурс сочинений и эссе на родных языках «Пою мою республику». В номинации «Бессмертие народа – в его языке» 1место занял Семенов Герман, обучающийся 4 класса МБОУ ООШ с.Кирюшкино, руководитель- учитель начальных классов Семенова И.Т.

В рамках проведения  школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по русскому языку, математике,  среди обучающихся 4 классов ОО района, приняли участие  85 обучающихся .
Олимпиада проводилась с целью развития интеллектуальных способностей обучающихся и выявления одаренных детей, стимулирования стремления учителя к творчеству, выявления соответствия знаний обучающихся программным требованиям. Организацию олимпиады осуществляли методисты отдела образования. Методическое содержание обеспечило ИРО РБ.

Муниципальный этап олимпиады проведен дистанционно в феврале 2021 года. На муниципальном этапе   олимпиады приняли   участие  43  обучающихся из 15  школ района:  математика- 21; русский язык  для общеобразовательных  организаций с русским языком обучения - 14 обучающихся,  русский язык   для национальных школ  -  8 обучающихся.
 Хорошие результаты показали обучающиеся МБОУ СОШ № 1 с. Федоровка, МБОУ СОШ № 2 с. Федоровка,  МБОУ СОШ с. Новоселка,   МБОУ СОШ д. Гончаровка, МБОУ СОШ с. Бала – Четырман,  МБОУ СОШ с. Юрматы, МБОУ ООШ с. Саитово, МБОУ ООШ д. Верхний Алыщтан, МБОУ ООШ с. Кирюшкино, МБОУ НОШ с. Акбулатово ,  МБОУ НОШ с. Новояушево. 


Условия современного, стремительно изменяющегося общества требуют от каждого человека умения быть самостоятельным, умения решать проблемы в различных сферах деятельности, а значит, умения ставить цель и добиваться ее, правильно планируя и организуя свою деятельность. Поэтому в современной школе возрастает значимость подготовки ребенка к самостоятельной исследовательской деятельности. В связи с этим значительное место в своей педагогической практике педагоги района уделяют организации исследовательской деятельности младших школьников, как на уроках, так и во внеурочное время.  
  В МБОУ СОШ с. Юрматы состоялось семинарское занятие учителей начальных классов по теме: «Краеведческие проекты и исследовательская деятельность в рамках изучения предмета «Окружающий мир» в соответствии с Федеральным государственным стандартом общего образования». Максютова Р.Р. провела открытый урок во 2 классе по окружающему миру по теме: «Какие бывают растения?». Учащиеся продемонстрировали свои знания, получили новый материал о видах растений, работали с интерактивной доской, были показаны образцы растений и кустарников своей местности. Тимербулатова А.Ю. провела открытый урок в 4 классе по математике по теме: «Единицы длины измерения. Километр». Ребята с увлеченно решали примеры и проделали успешную работу , измеряя расстояние по карте от села Юрматы до Бала-Четырмана при помощи нового прибора, название которого и взрослым трудно запомнить - курвиметр. В теоретической части семинара подвели основные итоги работы за предыдущий учебный год, также были рассмотрены актуальные проблемы и вопросы преподавания предметов и определены задачи на новый учебный год. Также рассмотрены актуальные вопросы «Особенности подготовки к проведению Всероссийских проверочных работ в рамках мониторинга качества образования обучающихся по учебному предметам в условиях реализации ФГОС ООО». Педагоги ознакомились с программой работы с одаренными детьми на уроках и во внеурочное время, дали советы и рекомендации в творческом обучении подрастающего поколения.
   Проекты в начальных классах – это трудно? Это проблематично, так как дети ещё слишком малы для проектирования, но всё-таки это возможно. С первого класса необходимо приучать ребёнка к самостоятельной поисково-творческой деятельности. 16 января в 1 классе МБОУ СОШ № 2 с. Федоровка прошла защита проектов «Мой класс. Моя школа». Тема оказалась интересна, близка и понятна первоклашкам. Работа над проектом помогла учащимся проявить себя с самой неожиданной стороны. У них появилась возможность показать свои скрытые таланты, а также умение самостоятельно добывать знания, что является очень существенным для организации процесса обучения в современной школе. Хочется выразить благодарность родителям учеников за их терпение и творчество, умение прийти на помощь. Благодаря их поддержке у них всё получилось!
 Учащиеся начальных классов МБОУ ООШ с. Кирюшкино совместно с учителем Семёновой И.Т. съездили на экскурсию в МБОУ СОШ с. Новоселка. Ребята познакомились со своими сверстниками, посетили школьный музей и филиал МБУ ДО ДШИ с. Федоровка. Юдина С.В., преподаватель музыкальной школы, познакомила ребят с музыкальными инструментами и сыграла на них. Увидев, как Светлана Васильевна умело владеет баяном, аккордеоном, пианино, домре и балалайкой у мальчишек и девчонок появилось желание посещать музыкальную школу, научится играть на музыкальных инструментах. 
В соответствии с Планом  мероприятий МКУ Отдел образования муниципального района Федоровский район и положением  о республиканском конкурсе исследовательских работ  в рамках Малой академии наук школьников Республики Башкортостан и в целях реализации основного мероприятия             « Одаренные дети Республики Башкортостан» в  декабре 2020 года  проведен районный этап конкурса научно - исследовательских работ. 
 В связи с непросто ситуацией в стране и мире  отменили проведение массового мероприятия Шаг в науку – 2021.Научно-практическая конференция Шаг в науку - 2021 прошла   в заочной форме. Исследовательские работы участников с оформлением  и презентацией членами жюри рассматривались заочно. 
 В январе в МБОУ СОШ № 1 с. Федоровка совместно с Центром семьи с. Федоровка прошли "Семейные игры". В играх приняли участие учащиеся 3 классов с родителями (законными представителями), а так же все желающие. Все участники получили заряд хорошего настроения .

 Учащиеся принимают участие в дистанционных  всероссийских конкурсах:   «Русский  медвежонок»,  «Гелиантус», олимпиадах по предметам  «Кленовичок», «Олимпус » (Институт  развития школьного  образования), «Альбус», «Вундеркинд», «Ёж», «Всероссийская  олимпиада школьников» (Центр поддержки  талантливой  молодёжи), Международный  дистанционный конкурс  для учащихся 1 -4 классов  «ЭМУ – Специалист»,  в региональных и районных конкурсах  «Экология глазами детей .
                 Современный учитель – это исследователь, педагог, воспитатель. И прежде всего человек с высоким уровнем педагогической культуры. Под таким девизом 20 февраля текущего года прошёл районный семинар учителей начальных классов на базе МБОУ СОШ № 1 с. Федоровка на тему: «Инновационный опыт профессиональной компетентности учителя начальных классов в аспекте реализации задач ФГОС НОО». Многие ученые, педагоги, методисты утверждают, что самую главную роль в обучении и воспитании играет начальная школа. Не секрет, что в прошлом главной целью начального образования считали обучение чтению, письму, счету, а критерием успешности - уро​вень умений и навыков учащихся. Сегодня начальное образо​вание закладывает основу формирования учебной деятельнос​ти ребенка: систему учебных и познавательных мотивов, уме​ние реализовывать учебные цели, планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат. Формирование базовых компетентностей учащихся, совершенствование методической культуры учителя и улучшение его качества преподавания – главное, к чему должен стремиться каждый педагог. Поэтому очень важно самообразовываться и делиться опытом педагогической работы. Открытые уроки в первом и третьем классе с применением средств электронного обучения провели Халитова Ольга Кузьминична  (2 «Б» класс, урок литературного чтения «И.Токмакова «Аля Кляксич и буква «А») . Все уроки были продуманными, насыщенными и интересными, которые были направлены на формирование у учащихся умения учиться. Ребята активно отвечали и увлечённо выполняли задания, подобранные учителем.  Уроки  получили высокую оценку присутствующих. Гости единодушно отметили несомненную пользу от проведенного семинара. По отзывам учителей, они получили много полезной информации,  познакомились с творчески работающими педагогами, овладели новыми формами работы с детьми. Подведение итогов семинара прошло в форме деловой игры по теме: «Профессиональный герб». Учителя, разделившись на две группы, составили герб учителей.

В течение года учителя проходят  дистанционное обучение в  ГАУ ДПО ИРО РБ, участвуют в  онлайн-семинар – совещаниях, на научно – практических конференциях, проходят курсы дистанционного обучения и повышают свою квалификацию.  
 В марте текущего года на базе МБОУ СОШ № 2 с. Федоровка прошел семинар для учителей начальных классов по теме: «Формирование коммуникативных универсальных учебных действий у младших школьников». Учителя начальных классов МБОУ СОШ № 2. с. Федоровка Хайбуллина М.И. и Савельева В.П. раскрыли тематику теоретической части семинара. Они рассказали, какие создают условия для продуктивной коммуникации между учениками и между учениками и учителем, которые являются непременным условием как для решения детьми учебных задач, так и для того, чтобы возможно было определять зону ближайшего развития каждого ученика и строить работу с ориентацией на неё. После теоретической части семинара учителя начальных классов района посетили уроки; урок внеклассного чтения в 4Б классе на тему: «Край любимый! Моя Родина - мой мир. Россия наша – непобедима!», который провела Ягудина Р.Г. Обучающиеся читали выразительно стихотворения, раскрыли красоту родного края.
6 марта 2021 года в МАОУ «Гимназия № 1» г. Стерлитамак - Базовой школе РАН состоялась XXI Российская конференция «Ломоносовские чтения», в которой, кроме районов и городов нашей республики, приняли активное участие и представители различных регионов России. Работа конференции велась в 25 секциях. Темы докладов были самые различные. Учащиеся 1-11 классов, гимназисты, лицеисты, дошкольники, учащиеся СПО, студенты вузов, учителя, аспиранты, ученые, преподаватели из разных уголков нашей Родины – таков широкий круг участников этой конференции. В их числе участницей данной конференции стала ученица  класса МБОУ СОШ № 2 с. Федоровка, под руководством учителя начальных классов Русаковой Л.И. Она выступила со своей исследовательской работой и удостоилась Диплома II степени в своей секции, среди 22 участников. Каждому участнику конференции и его руководителю были вручены соответствующие сертификаты. К началу конференции  был выпущен сборник материалов конференции «Врата моей учености», где помещена и статья нашего юного исследователя. Таким образом, наш район был достойно представлен на научной конференции российского уровня.
Анализ методической работы учителей начальных классов показывает, что она проводится с учетом проблем, выявленных за прошлые годы.
Подводя итоги, надо отметить большую творческую работу учителей начальных классов. Это интересные, хорошо подготовленные уроки, выставки, оформление кабинетов. Учителя  начальных классов района занимают активную жизненную позицию. Систематически работают над повышением своего профессионального мастерства, занимаются самообразованием, участвуют в различных конкурсах районного, регионального, Всероссийского уровней, принимают активное участие в работе РМО, активно участвуют в жизни села и района.

В новом учебном году необходимо продолжить работу методического объединения учителей начальных классов, совершенствуя уже накопленный опыт и используя новые достижения.
