Анализ
о проведенной военно-патриотической работе в 2020-2021 учебном году в образовательных учреждениях Федоровского района.
Военно-патриотическое воспитание обучающихся основывается на российские и республиканские программы: «Патриотическое воспитание граждан РФ на 2019-2023 годы», «Концепции и программы формирования гражданина нового Башкортостана».
Основываясь на программы Отделом образования и общеобразовательными организациями района разработаны и утверждены планы военно-патриотической работы.
Широко распространенной формой патриотического воспитания обучающихся в школах района в 2020 – 2021 учебном году являлись уроки мужества, уроки патриотизма, встречи с воинами интернационалистами, тружениками тыла. Цель уроков: показать школьникам беспримерный подвиг русского народа на войне и в тылу, тесную связь героического прошлого с современностью.

Учениками образовательных организаций в праздновании Победы организована онлайн гражданско-патриотическая акция «Бессмертный полк», посвященная Победе в Великой Отечественной войне.  
В апреле 2021 года проведен онлайн второй тур XХ1 районного краеведческого конкурса исследовательских работ обучающихся туристско-краеведческого движения «Дорогами Отечества-2021».  Было представлено на первый тур19 индивидуальных и коллективных исследовательских работ в 9 номинациях из 9 общеобразовательных организаций. Отмечена активность обучающихся всех возрастов. Оценкой и анализом работ показан неуклонный рост исследовательского уровня, интереса обучающихся к знаниям по краеведению, отражающую социально-экономическую и культурную историю района и республики. 
С января месяца по май месяц проведена районная эстафета «Наследники Победы». Цель эстафеты: сбор и сохранение, увековечивание исторических материалов о знаменитых людях Федоровского района, сохранение преемственности поколений, духовных ценностей, любви к родному краю, уважение к людям труда; пополнение фонда школьных музеев. Школьниками и учителями (педагогами) собраны ценные материалы о людях, внесших весомый вклад в жизнь района, республики и нашей Родины.
Периодически велась работа по благоустройству территорий, памятников Неизвестному солдату, Мемориала памяти, организована вахта почетного караула в день возложения венков к памятникам и мемориальным доскам. Проведены экологические субботники, очищены родники, берега рек от мусора. Массово организована экологическая акция «Хранители воды». Особое внимание уделяется в организациях в течение года акции «Ветеранам наша помощь». На хороший уровень поставлена тимуровская работа. 187 обучающихся оказывали помощь престарелым одиноким людям, ветеранам войны и труда.
В феврале 2021 года проведен месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы, посвященный ко Дню Защитника Отечества. Во всех школах были организованы выставки книг о защитниках Отечества; поделок «Увлечения наших пап», «Подарок отцу»; фотографий «Военная фотография из семейного альбома». 

Для школьников младших и средних классов организованы конкурсы рисунков и стенгазет «Война глазами наследников Победы» (145 обучающихся); стихов «Есть такая профессия - Родину защищать» (48 обучающихся); сочинений. 

Во всех ОО проведены классные часы с просмотром видеофильмов, уроки мужества по тематике «Дорогами Великой Отечественной войны», «Прикоснись к подвигу сердцем», «Мы помним павших, чтим живых», «Солдаты России». Также проведены лекции, встречи с ветеранами боевых действий, военнослужащими запаса в период первичной постановки на воинский учет граждан 2003 г.р.

Традиционными во время месячника являются проведение соревнований юношей в силе, выносливости, физической, военной подготовке и сноровке. В ОО проведены соревнования по лыжным гонкам, по мини- футболу, по пионерболу, волейболу, баскетболу, по сборке и разборке автомата АКМ (9-11 кл.), соревнования по стрельбе из пневматической винтовки, военизированные эстафеты, соревнования по национальной борьбе,». 
Кульминацией месячника стало проведение районного смотра-строя и песни «Вперед, юнармейцы» и конкурса песни «За веру, за Отчизну, за любовь».  На мероприятие представлены команды всех образовательных школы. Лучшими юнармейцами стали обучающиеся школ с. Новоселка, Кирюшкино, Бала-Четырман, № 2 с. Федоровка. Данные мероприятия проведены онлайн формате
В мае 2021 года команда Федоровского района «Патриоты России» (тренеры Зубаиров Б.В. и Исянгулов Т.М.) участвовали в г. Давлеканово на зональной военно-спортивной игре «Зарница». Представлена знамя команды, соревновались по физической, строевой и военной подготовке, показывали свои знания на военно - исторической викторине «Ратные страницы истории». В итоге команда «Патриоты России» награждена дипломом 1 степени на зональном этапе республиканской военно-спортивной игры «Зарница». 
Одним из направлений военно-патриотического воспитания является спортивно-патриотическое, что направлено на развитие морально-волевых качеств, воспитание силы, ловкости, выносливости, стойкости, мужества, дисциплинированности в процессе занятий физической культурой и спортом, формирование опыта служения Отечеству и готовности защите Родины.

 В рамках месячника детско-юношеской спортивной школой проведены районные спортивные соревнования по волейболу, баскетболу, национальной борьбе «Куреш» и лыжным гонкам.

В течение года Детская спортивная школа организовывает районные соревнования по национальным видам спорта. Ежегодно борцы школ с.с. Денискино, Федоровка и Бала-Четырман занимают призовые места в зональных и республиканских соревнованиях.

Массово прошла районная эстафета «Спорт. Здоровье. Победа.». Лучшими стали команды СОШ №1 и №2 с. Федоровка и Гончаровка. Военно-спортивные игры направлены на развитие морально-волевых качеств, воспитание силы, ловкости, выносливости, стойкости и мужества и дисциплинированности в процессе занятий физической культуры и спорта. Хорошо поставлена работа в школах СОШ д. Гончаровка, СОШ с. Юрматы, ООШ с. Балыклы, СОШ с. Юлдашево. СОШ с. Денискино, СОШ с. Бала-Четырман, ООШ  с. Каралачик.
С 17 по 21 мая 2021 года на базе ФОК проведены пятидневные учебные сборы. Всего на учебных сборах участвовали 24 юношей 10 классов. Участники сборов занимались по ранее утвержденному учебному плану. Обучающиеся за 5 дней смогли ознакомиться с организацией внутренней службы, несением караульной службы. Выполнены приемы по строевой подготовке, закреплены навыки и умения по военно-медицинской подготовке и радиационной, химической, биологической защиты. Следует отметить, что особо важным для юношей на учебных сборах была физическая подготовка со сдачей нормативов по 4 видам спорта и по разборке и сборке автомата Калашникова. Лучшими стали ученики СОШ с. Бала-Четырман, СОШ №2 с. Федоровка и СОШ с. Юрматы 
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